TEST

FILA 1

1. DATO IL SEGUENTE CIRCUITO, DETERMINARE :
a) Rpe Ry traAeB

b) lcc

€) Ve (tramite lcc e tramite Vec)

d) Igs, lra,lrs

Icc

2. Sesiinietta in A una corrente Icc = 14 [mA], quanto valgono le correnti
nei 2 rami e la tensione Vg ?

3. Disegnare il grafico di V in funzione di | (curva caratteristica) per 3 resistori

seguente valore :

R1=150 [Q]

R2=300[Q]

R3 =

1,2 [KQ]

SWl.. A R1 R2
SW-SPST 22k 18k
§R3 R4
— vee VCD = 4k 16k
100V
R7 R6
L
B 13k 14k

4. Calcolare la resistenza di un filo di Alluminio , avente resistivita p =2,82 * 10 %[ Q@'m],
lungo 10 [m] e con sezione di 2 [ mm? ]

R5
48k

5. Per quali motivi la resistivita dei metalli aumenta, mentre quella dei semiconduttori e degli isolanti
diminuisce, con I’ aumento della Temperatura ?

6. Scrivere le 2 Leggi di Kirchhoff e verificarle nel circuito del 1° esercizio.

VALUTAZIONE COGNOME : NOME :
BASE 1a 1b 1c 1d 2 3 4 5 6 TOT VOTO
Pt max 20 8 4 8 6 8 12 10 10 14 100 10
Pt realizz. 20




TEST FILA 2

1. DATO IL SEGUENTE CIRCUITO , DETERMINARE :

a)Rep € Reg tra A e B Swi

R4 R6 00
b) Icc ® (; A SW/S o

. . 20k 24k i
e) Ve (tramite lcc e tramite Vec) ‘
f) I ler | R1 R2 R3
R1, IR2,IR3 8k 32k 96k VCC
100V
R5 R7 B
® o NN ANV~
D 20k 30k

2. Sesiapplica tra A e B una tensione di 24 [ V ], quanto valgono
le correnti nei 2 rami e la corrente Icc ?

3. Disegnare il grafico di | in funzione di V (curva caratteristica) per 3 resistori del seguente valore :
R1=100 [Q] R2=400[Q] R3=0,8 [KQ]

4. Calcolare laresistenza di un filo di Tungsteno, avente resistivita p = 5,50 * 108 [Qm],
lungo 6 [m] e con sezione di 0,4 [ mm? ]

5. Per quali motivi la resistivita dei metalli aumenta, mentre quella dei semiconduttori e degli isolanti
diminuisce, con I’ aumento della Temperatura ?

6. Scrivere le 2 Leggi di Kirchhoff e verificarle nel circuito del 1° esercizio

VALUTAZIONE COGNOME : NOME :

BASE 1a 1b 1c 1d 2 3 4 5 6 TOT VOTO
Pt max 20 8 4 8 6 8 12 10 10 14 100 10
Pt 20
realizz.




SOLUZIONE FILA 1

1.a) Ro=R3//R4//R5=1/(1/R3+1/R4+1/R5)=1/(1/4+1/16+1/48)=3[KQ]
Req=Ras=R1+R2+RCD+R6+R7=22+18+3+14+13=70[KQ]
b) Icc=Vcc/Req=100/70=1,43 [mA]

c) Voo=lcc*Rep=1,43*3=4,28[V] oppure Vcp=Vcc*Rep/Req=100*3/70=4,28[V]

12

d) lks=Ve/R3 = 4,28/4 = 1,07 [mA]
lna=Veo/ R4 = 4,28 /16~ 0,27 [mA ]
|R5 = VCD/ R5 = 4,28 / 48 = 0,09 [ mA ]

12

2. VAB=|CC*RAB= 14*3,5= 49[\/]
essendo Rag =(R1+R2)//R3 =(16+12)//4=28*4 / (28+4) =3,5[ KQ ]

Irs = VAB/ R3 =49 / 4=12,25 [mA]
|R1,R2 = VAB/ (R1+R2) =49 / 28 = 1,75 [mA]

AV[V]

R3 = 1200 [Ohm]

_ e R1=150 [Ohm]

p—
w—

1 I[A]

4, R=pL/S=282*10%[Qmm’/m]1*10[m]/2[ mm?]=0,141[ Q]

p=2,82%10%[Qm]=2,82*10%[Q:mm’/m]



5. Nei metalli un aumento di Temperatura produce un aumento delle vibrazioni degli atomi del reticolo
cristallino e un aumento degli urti contro tali atomi dei molti elettroni “liberi” dei metalli, per cui
aumenta la difficolta di spostamento, cioé aumenta la resistivita.

Nei semiconduttori/isolanti, invece, in cui vi sono pochi/pochissimi elettroni liberi di spostarsi, un
aumento di Temperatura produce la rottura di molti legami covalenti e la liberazione di molti elettroni,
per cui aumenta la corrente e cio significa diminuzione della resistivita.

6. 1° Legge di Kirchhoff : la somma di tutte le correnti entranti in un Nodo ( segno positivo ) uguaglia la
somma delle correnti uscenti dal Nodo ( segno negativo ).

Verifica nel NODOC : lcc = Igs + Igg +1gs 1,43 =1,07 + 0,27 + 0,09 in [mA]

2° Legge di Kirchhoff : la somma di tutte le cadute di tensione sui Resistori di una maglia uguaglia la
f.e.m del generatore presente nella maglia stessa.

Verifica : Vcc = Vgy + Vg + Vep + Vge + Vg7

100 = Icc (R1 + R2) + Vp +lcc (R6 + R7) = 1,43*67 + 4,28 = 100,09



